

珠三角高职教育的“现代学徒制”人才培养模式探究

沈华艳

【摘要】21世纪，教育学家主导的第二次教育革命的主要特征是现代学徒制，也是职业教育改革与创新的主要模式。本文以典型的珠三角地区的高职教育为例，借鉴国外成功的模式，探索基于现代学徒制的校企合作新模式的主要做法和成效，联动政校企，努力为珠三角地区高职教育校企合作的深入推进提供借鉴和帮助。

【关键词】珠三角 高职教育 现代学徒制

一 现代学徒制的特点

现代学徒制由企业与高校共建，教学场地和企业真实工作环境结合，同时注重基础理论知识和实际技能操作的培养，现代学徒制强调职业教育和职业培训是相互融合并同时进行的一种创新模式。现代学徒制模式旨在培养综合素质较强的创新性、技能型人才。打破其他职业教育人才培养模式的范式，现代学徒制模式以“校企共育、校企办学、灵活培训、零距离就业、共同发展”为主线，创新的进程包含更大更广，成效更明显。

现代学徒制模式的运行在政府、学校、企业和学生四方联动支持下，解决其他人才培养模式下人才质量不高、就业与企业脱节、综合素质（尤其是道德素质）堪忧及校企合作不够深入等种种问题，开创满足多方利益、寻求共同发展、惠及多个主体的新格局。

二 国外成功经验借鉴

第一，英国现代学徒制。英国现代学徒制至2017年经历23年改革，从根本上解决了职业教育脱离企业实践的问题，以及青年从业人员技术与技能缺乏的问题。英国现代学徒制改革成功的主要包括：制定以国家职业资格标准为导向的职业资格证书制度、制定学徒制培训的基本框架；形成由青年学徒制、前学徒制、学徒制、高级学徒制和高等学徒制五个部分组成的阶梯化、层次化的学徒制体系；雇主（企业）占主导地位的社会广泛参与；基于能力本位的培训与考评体系；构建适应社会的终身学习理念。

第二，澳大利亚新学徒制。澳大利亚新学徒制经过长期的改革与实践，逐步形成较为完善的职业技术教育与培训体系，其培训理念、培训形式、培养模式、保障体系以及资格证书的认证颁发等为世界职业教育的发展与改革树立了典范。澳大利亚新学徒制的主要举措有强化国家政府领导，扩大财政激励，注重发挥“成功学徒”作用，重视

基础技能的培养，运用灵活的培训手段。

三 构建珠三角特色的现代学徒制人才培养模式

通过借鉴英澳成功经验，结合珠三角地区高职教育的发展现状和专业的设置，不断探索和改革，通过联动政府、企业、学校、学生四个方面共同的经济需求，构建珠三角特色的现代学徒制人才培养模式。

第一，建立适合珠三角的现代学徒制。要建立符合珠三角区域特点的现代学徒制，首先是政府的资金保障。政府的资金保障企业和高职院校的运行，在一定的数额内合理布置。其次是立法保障，规定具体细则。出台或修订现代学徒制相关的规章制度，明确规定运行中企业的权利和义务、培训的质量、建设的方式、师资队伍建设的要求和保障等方面。同时，转化法律条款的理论性，增加其可操作性，以保障学徒制实施有明确的法律法规。

第二，重视学生能力培养，加强道德教育。重视学徒的人文关怀，注重学生各方面能力的培养，增强就业能力，与企业零距离对接，实现满意就业。后期跟踪调查培训满意度，及时掌握各种信息，实行人性化的学徒培训指导。以各种形式着力加强对于学徒的爱岗乐岗、忠于职守的敬业精神，把道德教育作为学徒考评的首要标准。

第三，改革教育理念，提升培训质量。正确看待职业教育的本质，明确职业教育的作用，明确职业院校培养技术技能型人才的目标，由行业企业的专家能手、高职院校的教师、家长、学生等多方代表参与其中，并在课程设计、教材、课程实施等环节突出能力本位的培养目标。建立弹性机动培训体系，在培训方面打破传统的模式，没有具体限制，灵活运用提高教育培训质量。

*作者单位：沈华艳，广州城建职业学院。

基金项目：广东省职业技术教育学会第三届理事会科研规划项目2015—2016年度课题。